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• У сту дзе ні — са ка ві ку 

2024 го да ар га ні за цы я мі 

ўсіх форм улас нас ці па бу-

да ва на 8,2 тысячы но вых 

ква тэр. Уве дзе на ў экс-

плу а та цыю 787,5 тысячы 

кв. м агуль най пло шчы 

жыл ля.

• Ран німі яра вымі збож-

жа вымі ў Бе ла ру сі за се я на 

больш як 88 пра цэн таў пло-

шчаў.

• Уез ду ў Літ ву ча ка юць 

больш за 1,3 тысячы адзі-

нак гру за во га транс пар ту.

• Уні каль ныя гра фі ці 

знай шлі ў Спа са-Пра аб ра-

жэн скай царк ве ў По лац ку. 

Адзін з над пі саў з'яў ля ец ца 

сен са цый ным.

• На рых тоў ка су цэль-

най до нар скай кры ві, а 

так са ма эрыт ра цыт ных і 

трам ба цыт ных кам па не н-

таў кры ві ў 2023 го дзе 

ў Бе ла ру сі ста ла мак сі-

маль най за ўсю гіс то рыю 

кра і ны.

ЭКСКУРС 
У МІНУЛАЕ СУБОТНІКА

АДКУЛЬ 
БЕЛАРУСКАЯ БУЛЬБА 
ФРЫ? 83

Вя ліз ны бюд жэт ны дэ фі цыт ЗША ўяў ляе 
«знач ныя ры зы кі» для су свет най эка но мі кі

Між на род ны ва лют ны фонд (МВФ) па пя рэ-

дзіў ЗША, што іх вя ліз ны бюд жэт ны дэ фі цыт 

рас паль вае ін фля цыю і ўяў ляе «знач ныя ры-

зы кі» для су свет най эка но мі кі. Аб гэ тым пі ша 

Fіnancіal Tіmes. МВФ апуб лі ка ваў спра ва зда-

чу Fіscal Monіto. Згод на з да ку мен там, фонд 

ча кае, што на ле та ў ЗША бу дзе за фік са ва ны 

дэ фі цыт бюд жэ ту ў па ме ры 7,1 пра цэн та, што 

больш чым утрая пе ра вы шае ся рэд ні па каз чык у 2 пра цэн ты для ін шых 

кра ін з раз ві той эка но мі кай. Злу ча ныя Шта ты ўвай шлі ў лік кра ін, якія, 

лі чаць у МВФ, «ма юць вя лі кую па трэ бу ў пры няц ці па лі тыч ных мер для 

лік ві да цыі фун да мен таль на га дыс ба лан су па між рас хо да мі і да хо да-

мі». Па вод ле звес так Га лоў на га кант роль на га ўпраў лен ня ЗША, на ка-

нец 2023-га фі нан са ва га го да аб' ём фе дэ раль на га доў гу ЗША скла даў 

$26,2 трлн, ці 97 пра цэн таў ад ВУП. Ча ка ец ца, што ў 2029-м ён да сяг не 

116 пра цэн таў. Пры за ха ван ні бя гу чай па лі ты кі ў ад но сі нах да да хо даў і 

рас хо даў мо жа ад быц ца рост дзярж доў гу да 200 пра цэн таў.

У Ін дыі па чаў ся пер шы этап 
маш таб ных пар ла менц кіх вы ба раў

Па ча лі ра бо ту 187 ты сяч вы бар-

чых участ каў у 102 акру гах, якія раз-

ме шча ны ў 21 шта це. Пра га ла са ваць 

мо гуць больш як 166 міль ё наў гра-

ма дзян кра і ны. CNN пі ша, што гэ та 

най буй ней шыя вы ба ры ў гіс то рыі 

ча ла вец тва. Да нае агуль на на цы я-

наль нае га ла са ван не «лі чыц ца ад ным з най важ ней шых за апош нія 

дзе ся ці год дзі». З улі кам па ме ру кра і ны і 969 міль ё наў ча ла век, якія 

ма юць пра ва га ла са ваць, а так са ма з мер ка ван няў бяс пе кі, вы ба ры 

ў Ін дыі прой дуць у сем эта паў. Апош ні за пла на ва ны на 1 чэр ве ня. 

На пер шым эта пе вы ба раў бу дзе вы ра ша на, хто зой ме 102 крэс-

лы ў ніж няй па ла це пар ла мен та Ін дыі — Лок Са бхе, якая ўклю чае 

543 мес цы. За іх зма га юц ца 1625 кан ды да таў. Ся род фа ва ры таў га-

ла са ван ня — кі ра валь ная Ін дый ская на род ная пар тыя («Бха ра та джа-

на та пар ты», БДП). Яе лі да рам з'яў ля ец ца ця пе раш ні прэм' ер-мі ністр 

Ін дыі На рэнд ра Мо дзі. Ён прэ тэн дуе на трэ ці прэм' ер скі тэр мін.

Ін жы нер Boeіng: «Сот ні лю дзей мо гуць за гі нуць, 
ка лі кам па нія не вы ра шыць праб ле мы з якас цю»

Сэм Са лех пур, які пра пра ца ваў у Boeіng 

больш чым 10 га доў, вы сту піў на слу хан ні 

па спра ве кам па ніі ў аме ры кан скім Кан грэ-

се. Ён па ве да міў, што за ўва жыў праб ле му 

са шчы лі на мі па між клю ча вы мі част ка мі 

аша лёў кі са ма лё таў 787 Dreamlіner. Па вод-

ле яго слоў, ня спраў насць за кра нае больш 

як ты ся чу са ма лё таў, якія зна хо дзяц ца ў экс плу а та цыі. «Я шчы ра 

пе ра ка на ны, што ка лі праб ле мы з бяс пе кай, якія я на зі раў у Boeіng, 

не бу дуць вы ра ша ны, мо жа ад быц ца ка та стра фіч ная па лом ка, і гэ та 

пры вя дзе да страт сот няў жыц цяў», — ска заў Са лех пур. Ён так са ма 

за зна чыў, што ў Boeіng ад сут ні чае куль ту ра бяс пе кі, а су пра цоў ні-

каў, якія звяр та юць ува гу на тэх ніч ныя не да пра цоў кі, «іг на ру юць, 

мар гі на лі зу юць, пад вяр га юць па гро зам, ад хі ля юць і на ват горш». 

Ін жы нер па ве да міў, што і сам быў пад верг ну ты па гро зам фі зіч най 

рас пра вы з бо ку кі раў ніц тва пас ля та го, як пуб ліч на вы ка заў свае 

апа сен ні.
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Іван КУБ РА КОЎ, 

мі ністр 

унут ра ных спраў:

«Мы дэ та лё ва 
пра ана лі за ва лі тра ге дыю 
ў Пад мас коўі, улі чы лі 
маг чы мыя ню ан сы 
і вы пра ца ва лі да дат ко выя 
ме ры бяс пе кі ў мес цах 
ма са ва га зна хо джан ня 
гра ма дзян, у тым лі ку 
ў ганд лё вых цэнт рах. 
Па ста ра лі ся зра біць 
так, каб не ства раць 
ня зруч нас цяў для 
лю дзей, не аб мя жоў ваць 
іх пе ра мя шчэн не, але 
пры гэ тым поў нас цю 
кант ра ля ваць сі ту а цыю. 
У маі пла ну ем пра вес ці 
маш таб ныя ву чэн ні 
з пры цяг нен нем усіх 
тэ ры та ры яль ных 
ор га наў унут ра ных спраў 
рэс пуб лі кі і па ка заць, 
як дзей ні чаць у тых 
ці ін шых аб ста ві нах. 
Жы ха рам і гас цям 
кра і ны ха чу ска заць, каб 
не пе ра жы ва лі. Ор га ны 
ўнут ра ных спраў ро бяць 
усё не аб ход нае, пры ма юць 
вы чар паль ныя ме ры для 
за бес пя чэн ня бяс пе кі».

ЦЫТАТА ДНЯ

СТАР. 2

Абі ту ры ент-2024Абі ту ры ент-2024

КРОК 
ДА ПОС ПЕ ХУ

Усе пад ра бяз нас ці ўступ най кам па ніі ў прафесійна-тэхнічныя 
і сярэднія спецыяльныя навучальныя ўстановы

На ня даў няй на ра дзе аб ста не і раз віц ці пра мыс ло вас ці кі раў нік дзяр жа вы 

зноў уз няў пы тан не аб дэ фі цы це пра цоў ных кад раў: «Усё важ на: ін вес ты-

цыі, тэх на ло гіі, якасць пра дук цыі. Але важ ней за ўсё — кад ры, кад ры і яшчэ 

раз кад ры. Вы са как лас ны спе цы я ліст вы ра шыць лю бую праб ле му, не да-

вуч ка за гу біць спра ву». І пад крэс ліў, што раз мо ва сён ня ідзе не аб якас ці 

пад рых тоў кі кад раў, а аб 

іх па валь ным дэ фі цы це, 

асаб лі ва ра бо чых.

Пад няць прэ стыж пра цоў най 

пра фе сіі — за да ча ня прос тая. 

Над яе вы ра шэн нем б'юц ца кі-

раў ні кі і спе цы я ліс ты не ад на го 

ве дам ства. Уклю чы лі ся ў гэ тую 

ра бо ту і са мыя за ці каў ле ныя ў 

пры то ку ма ла дых ква лі фі ка ва-

ных пра цоў ных кад раў — прад-

пры ем ствы і ар га ні за цыі, якія ў 

гэ тых кад рах ад чу-

ва юць дэ фі цыт.

Куль тур ная пра сто раКуль тур ная пра сто ра

НЕ ВЫ ЯВІЦЬ НІ СЕ КУН ДЫ АБЫ ЯКА ВАС ЦІ
Раз мо ва з ге не раль ным ды рэк та рам Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі 

Ка ця ры най ДУ ЛА ВАЙ

СпажывецСпажывец

ПЕР ШЫЯ 
ВІ ТА МІ НЫ СЕ ЗО НА
Пры цэ нім ся да ма ла дой 

зе ля ні ны
Тэр мін «ан ты ак сі дан ты» з'я віў ся ад нос на ня даў на, але яшчэ 

ў ан тыч нас ці лю дзі вы свет лі лі во пыт ным шля хам тое, што 

сён ня па цвяр джа юць на ву коў цы: све жая зе ля ні на — важ ны 

кам па нент зда ро ва га ра цы ё ну. Асаб лі ва яна не аб ход ная ў 

пе ры яд звы чай на га для на шай клі ма тыч най зо ны 

вяс но ва га аві та мі но зу.

«Вя лі кі тэ атр» — не прос та наз ва. Гэ та 

брэнд кра і ны, сім вал га лоў ных да сяг-

нен няў на цы я наль най куль ту ры. На-

ват прос та тра піць на ра бо ту ў Вя лі-

кі — ужо пры знан не... Па азна чэн ні, 

на гэ тую сцэ ну па він ны вы хо дзіць най-

леп шыя з най леп шых. Тут не ка лі ад-

бы лі ся прэм' е ры пер шых на цы я наль-

ных бе ла рус кіх ба ле та і опе ры. І сён ня 

кож ная прэм' е ра ста но віц ца па дзе яй, 

па-са праўд на му рэ за нанс най, ды яшчэ 

трэ ба па спець ку піць бі ле ты — анш ла гі 

ў тэ ат ры ста лі звык лы мі.

Вось ужо трэ ці год уз на чаль вае Вя лі кі 

тэ атр Бе ла ру сі ге не раль ны ды рэк тар 

Ка ця ры на Ду ла ва, якую да гэ та га ве-

да лі як рэк та ра Ака дэ міі му зы кі. Ка-

ця ры на Мі ка ла еў на знай шла маг чы-

масць па га ва рыць для на шых чы та чоў аб тэ ат ры, но вых 

пра ек тах, вы со кім мас тац тве і тых, хто гэ та му мас тац тву 

слу жыць.

— Як Вя лі кі тэ атр пла нуе ўдзель ні чаць у рэа лі за цыі Кан-

цэп цыі раз віц ця на цы я наль най куль тур най пра сто ры ва ўсіх 

сфе рах жыц ця гра мад ства на 2024—2026 га ды?

— Па сут нас ці, мы ўжо ўдзель ні ча ем у гэ тым пра цэ се, які 

шмат гран ны і раз на стай ны. У пер шую чар гу, мы га во рым аб па-

шы рэн ні на цы я наль на га рэ пер ту а ру, аб па шы рэн ні ві даў дзей нас-

ці, на кі ра ва ных на па тры я тыч нае вы ха ван не на шых гра ма дзян. 

Гэ та і ўзмац нен не змяс тоў на га кан тэкс ту 

эк скур сій, якія рас каз ва юць аб ро лі тэ ат ра 

ў гіс то рыі кра і ны і яе куль ту ры. Гэ та дзі-

ця чыя пра гра мы, якія ма юць яск ра вы на-

цы я наль ны змест. Без умоў на, гэ та і тое, 

што мы най перш пра па ну ем для па ка зу за 

мя жой сваё, на цы я наль нае, і ба лет, і опе-

ру. Прык лад та му — ня даў ні па каз ад на го 

з най леп шых на шых спек так ляў «Дзі кае 

па ля ван не ка ра ля Ста ха» ў Вя лі кім тэ ат ры 

Ра сіі. З'яў лен не та кіх спек так ляў, дзя ку ю-

чы якім мож на па зна ё міц ца з куль ту рай 

на шай кра і ны, — най важ ней шы на пра мак. 

Без умоў на, на шы ар тыс ты, якія ўдзель ні-

ча юць у па ста ноў ках Ра сій скай Фе дэ ра цыі, 

сён ня так са ма з'яў ля юц ца, без фаль шы ва-

га па фа су, пра вад ні ка мі на цы я наль най ідэі, 

дэ ман стру юць стан бе ла рус ка га му зыч на-

га, тэ ат раль на га мас тац тва. Толь кі што ў Са ма ры за вяр шыў ся 

ўні каль ны пра ект — фес ты валь опер на га мас тац тва «Сла вян скі 

дом», дзе ўдзель ні ча лі не толь кі на шы ар тыс ты ў ра сій скіх опер-

ных па ста ноў ках, та кіх як «Князь Ігар», «Пі ка вая да ма», «Ба рыс 

Га ду ноў», але і ў га ла-кан цэр це быў прад стаў ле ны цэ лы шэ раг 

бе ла рус кіх пар ты тур з ары я мі і ду э та мі — з «Дзі ка га па ля ван ня 

ка ра ля Ста ха», «Сі вой ле ген ды». На маё здзіў лен не, у Са мар-

скім тэ ат ры за ха ваў ся і ідзе спек такль «Мядз ведзь» бе ла рус ка га 

кам па зі та ра Сяр гея Кар тэ са. Так што на сён ня Вя лі кі тэ атр год на 

прэ зен туе на цы я наль ную куль ту ру і на ша вы ка наль-

ніц кае май стэр ства за ме жа мі кра і ны. СТАР. 5

СТАР. 3

На кант ро ліНа кант ро лі

«Ва ўста ноў ле ныя 
тэр мі ны ўсе ра бо ты 
бу дуць вы ка на ны»

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
На тал ля КА ЧА НА ВА пра вя ла на ра ду 

па пы тан нях ра монт на-рэ стаў ра цый ных 
ра бот у Жы ро віц кім ма нас ты ры

Най перш спі кер азна ё мі ла ся з хо дам ра монт на-рэ стаў ра-

цый ных ра бот на аб' ек тах ма нас ты ра, на ве да ла храм на яго 

тэ ры то рыі. Стар шы ню Са ве та Рэс пуб лі кі су пра ва джа лі Па-

тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі 

Ве ні я мін, на мес нік Свя та-Ус пен ска га Жы ро віц ка га ма нас ты ра 

ар хі епіс кап На ва груд скі і Сло нім скі Гу рый, стар шы ня Па ста-

ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры 

і са цы яль ным раз віц ці Ігар Луц кі, стар шы ня Гро дзен ска га 

абл вы кан ка ма Ула дзі мір Ка ра нік, мі ністр куль ту ры 

Ана толь Мар ке віч, ін шыя за ці каў ле ныя.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

«Па тэн цы ял ра ё на 
знач на вы шэй шы»

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
Ігар СЕР ГЕ ЕН КА пры няў удзел 

у па ся джэн ні Брас лаў ска га рай вы кан ка ма
На па ся джэн ні бы лі раз гле джа ны пы тан ні аб вы ні ках са цы-

яль на-эка на міч на га раз віц ця Брас лаў ска га ра ё на за 2023 

год, пер шы квар тал бя гу ча га го да і за да чах на 2024 год.

Ка жу чы аб ру ху Брас лаў шчы ны за мі ну лы год, спі кер ніж няй па ла-

ты пар ла мен та апі саў яго так: крок на пе рад — крок на зад. «Па ад ных 

на прам ках вы пра су ну лі ся, па ін шых асе лі, — па тлу ма чыў ён. — Але 

ха цеў бы за ўва жыць, што пер шыя тры ме ся цы ўся ля юць 

упэў не насць у па сту паль ным раз віц ці ў гэ тым го дзе».
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Учо ра ў ста лі цы прай шла га рад ская кан фе рэн цыя «На фрон це і ў ты ле: жан чы ны Вя лі кай Ай чын най 

вай ны». У ёй узя лі ўдзел больш за 600 ча ла век — прад стаў ні цы Бе ла рус ка га са ю за жан чын з роз ных 

прад пры ем стваў і ар га ні за цый Мін ска, а так са ма дэ ле га цыі з ра сій скіх рэ гі ё наў. У рам ках ра бо ты ад ной з 

сек цый прад стаў ні цы Ле нін скай ра ён най ар га ні за цыі БСЖ на ве да лі РУП «Бел пош та» і Га лоў паш тамт, дзе ім 

пра па на ва лі пад пі саць і да слаць паш тоў кі ве тэ ра нам. Ды рэк тар па чат ко вай шко лы № 29 Ак са на АР ЛО ВА і 

начальнік аддзела інфармацыйных тэхналогій Мінскага холадакамбіната № 2 Таццяна КОШКІНА пры знаюц-

ца, што пі са лі цёп лыя сло вы ўдзяч нас ці ад ду шы і спа дзя юц ца, што іх до пісы па ра дуюць ад ра са таў.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

ПАД ЗЯЧ НАЕ ПІСЬ МОПАД ЗЯЧ НАЕ ПІСЬ МО

СТАР. 2


